

मुख्यमंत्री ने की सहायता पैकेज की घोषणा

# सभी प्रकार की सामाजिक सुरक्षा पेंशन का दो माह का एडवांस भुगतान

प्रति मजदूर 1000 रुपए की सहायता, जनजातियों परिवारों के खातों में दो माह की एडवांस राशि

मध्यान्ह भोजन के लिये 65 लाख 91 हजार विद्यार्थियों के खाते में 156 करोड़ की राशि

कार्यालय प्रतिनिधि, भोपाल



मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने आज यहाँ मंत्रालय से वीडियो कान्फ्रेंसिंग के माध्यम से सभी आयुकों, आई.जी., जिला कलेक्टरों, एस.पी., सीएमएचओ, नगर निगम आयुकों, नगर पालिका, सीएमओ से कोरोना वायरस की रोकथाम और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के 21 दिन के देशव्यापी लॉकडाउन के आह्वान के संबंध में चर्चा की।

अनुमति प्रदान की जा रही है। स्कूल बंद होने से मध्यान्ह भोजन योजना का लाभ बच्चों को नहीं मिल पा रहा है। अप्रैल 2020 तक का खाद्यान्न रिलीज किया जा चुका है। इसे अब पी.डी.एस. अन्तर्गत राशन दुकानों को उपलब्ध कराया जायेगा इसके फलस्वरूप कुल 65 लाख 91 हजार विद्यार्थियों के खाते में मध्यान्ह भोजन की 156 करोड़ 15 लाख रूपए की राशि का वितरण किया जायेगा - प्राथमिक शालाओं के 60.81 लाख विद्यार्थियों को

155 रु. प्रति विद्यार्थी की दर से 94.25 करोड़ रुपये और माध्यमिक शाला के 26.68 लाख विद्यार्थियों को 232 रु. प्रति विद्यार्थी की दर से 61.90 करोड़ रुपये जायेगे। मुख्यमंत्री ने कहा कि जरूरी है कि लोग अपने घरों में रहें। भीड़-भाड़ न हो। सभी धार्मिक सामाजिक कार्यक्रम पूरी तरह बंद रहेंगे। सभी धार्मिक स्थानों को भी आम जनता के लिये बंद रखा जायेगा। जिला कलेक्टरों को निर्देश दिये ककि वे स्थानीय धर्म गुरुओं से चर्चा करें।

किसानों को सुविधाएं: फसल कटाई में लगे मजदूरों एवं हार्वेस्टर्स को आवश्यक सुविधा प्रदान की जाये ताकि फसल कटाई प्रभावित ना हों। हार्वेस्टर्स कभी भी न रोके जाये। किसानों को मंडी में एस.एम.एस. से बुलाने एवं उपार्जन केंद्रों की स्थापना तथा मंडियों की व्यवस्था ऐसी हो जिसमें सोशल डिस्टेंसिंग मापदंडों का कड़ाई से पालन हो।

मुख्यमंत्री ने यह भी कहा: पेयजल एवं बिजली की आपूर्ति अबाधित रखी जाये। आइसोलेशन वार्ड एवं आइसोलेशन सेंटर की पर्याप्त व्यवस्था की जाये।

### कलेक्टरों को पूरी छूट

जिला कलेक्टरों को कोरोना की रोकथाम के लिए सभी आवश्यक कदम उठाने की पूरी छूट होगी। वे स्थानीय आवश्यकताओं के अनुसार तत्काल उचित

### मुख्यमंत्री के निर्देश

- मेले आदि का आयोजन भी अगले 21 दिनों तक पूरी तरह प्रतिबंधित रहेगा।
- जिन मरीजों को सामान्य सर्दी खांसी और बुखार हो उन्हें जांच के बाद समाधान होने पर घर में ही दवा पहुंचाने के प्रयास करें। कलेक्टर इस कार्य के लिये मोहल्ले या वार्ड की स्वयंसेवी और सरकारी अधिकारियों और कर्मचारियों को भी आगे मदद के लिये प्रेरित करें।
- सभी आवश्यक सुविधाओं की उपलब्धता सुनिश्चित करें।
- दवाई की दुकान, किराने की दुकान एवं फल सब्जियों की दुकानों के सामने नगर निगम एवं नगर पालिका एवं ग्राम पंचायत के माध्यम से पेंट तथा चूने से निशान लगाये जाए, जिससे खरीदी करने वाले व्यक्ति आपस में सोशल डिस्टेंसिंग रख सके।
- प्रदेश में माल परिवहन बिना बाधित हुए चलता रहें ताकि वस्तुओं की आपूर्ति में किसी प्रकार की कमी नहीं आवे।
- सभी कलेक्टर यह सुनिश्चित करें कि अत्यावश्यक वस्तु एवं दैनिक उपयोगी एवं मार्केट में दवाई की सामान्य कीमत पर मिल सके। अधिक कीमतें वसूल करने की शिकायत प्राप्त होने पर कड़ी कार्रवाई की जाये।
- समस्त संभागीय आयुकों का यह दायित्व है कि वे अपने सभी जिलों में समन्वय रखें। यदि आपूर्ति तथा लॉजिस्टिक्स की कोई समस्या है तो तत्काल अवगत करायें।

निर्णय लें। राज्य सरकार उन्हें हर प्रकार की सहायता उपलब्ध करायेगी।

# अब ऐशबाग रेलवे ओवरब्रिज अटका मेट्रो से एक साल में नहीं मिली एनओसी

दो साल से चल रही तैयारी

### जागरण प्रतिनिधि, भोपाल

शहर का एक और प्रोजेक्ट मेट्रो के कारण अटक गया है। ऐशबाग फाटक पर रेलवे ओवर ब्रिज के लिए एक साल में भी मप्र मेट्रो रेल कंपनी से अनापत्ति प्रमाण पत्र (एनओसी) नहीं मिल पाई है। ऐसे में करीब दो साल बाद भी आरओबी का काम जमीन पर नहीं उतर पाया है जबकि एक साल में इसे आकार देने का लक्ष्य रखा गया था। ब्रिज खटीक कॉलोनी से शुरू होकर ऐशबाग की बंद रेलवे क्रॉसिंग से लक्ष्मीगंज गल्ला मंडी के सामने स्थित मंदिर के पास तक बनाया जाना है। तीसरी रेलवे लाइन के काम के कारण पिछले दो साल से ऐशबाग रेलवे क्रॉसिंग बंद है। यह करीब 425 मीटर लंबा होगा। इस टूलेन ब्रिज की लागत करीब 22 करोड़ रुपए है। इस ब्रिज के निर्माण में पीडब्ल्यूडी और रेलवे के साथ मेट्रो रेल कंपनी के भी कोऑर्डिनेशन की जरूरत है। लोक निर्माण विभाग इसकी डीपीआर बना चुका है। कुछ हिस्सा ट्रेक के ऊपर बनेगा। रेलवे से इसकी मंजूरी मिल चुकी है। मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन से नहीं मिल पा रही है। पीडब्ल्यूडी के अधिकारियों ने बताया कि मेट्रो कॉर्पोरेशन ने साफ कह दिया है कि एलिवेटेड रूट बनने के बाद ही आरओबी के लिए एनओसी दी जाएगी। दिक्कत यह है कि रूट बनने में ही एक-दो साल लग जाएंगे। ऐसे में तब तक आरओबी नहीं बन पाएगा। इसके मद्देनजर पीडब्ल्यूडी के अधिकारी मेट्रो से अनुमति लेने का प्रयास कर रहे हैं।



ऐशबाग, बाग उमराव दुल्हा और आसपास के क्षेत्र में भीतरी सड़कों पर वाहन रेंगते हुए चलते हैं। इस ब्रिज के बन जाने से ऐशबाग और नजदीक के क्षेत्र की करीब एक लाख आबादी को सौधा फायदा होगा।

**बरखेड़ी रेलवे फाटक की सड़क भी बनेगी:** बरखेड़ी रेलवे फाटक की एप्रोच रोड पर बनी 500 झुगियां हटाई जा चुकी हैं। कुछ मामलों में न्यायालय के स्थगन हैं। यह बाधाएं दूर होने पर बरखेड़ी रेलवे फाटक की एप्रोच रोड भी बनेगी। यह जमीन रेलवे के अधीन होने के कारण वो ही इसका निर्माण करेगा।

## बंदियों को परिजनों को फोन पर बात करने की मिली छूट

भोपाल (नप्र)। महानिदेशक जेल संजय चौधरी ने विचाराधीन बंदियों और एनडीपीएस एक्ट के बंदियों के परिजनों को इनकॉमिंग फोन काल पर बात करने की छूट प्रदान की है। जारी आदेश में चौधरी ने कहा कि नोवल कोरोना वायरस बीमारी के संक्रमण से बचाव की दृष्टि से जेलों में निरुद्ध बंदियों को उनके परिजनों, निकट संबंधियों एवं मित्रों से की जाने वाली मुलाकात प्रतिबंधित की गई है। बंदियों को इनकॉमिंग काल पर फोन पर भी बात करने की इजाजत दी गई है। अब जेलों में बंद एनडीपीएस एक्ट और समस्त विचाराधीन बंदियों को उनके परिजनों से दूरभाष पर बात करने की सुविधा प्रदान की जाती है।

# कांग्रेस विधायक ने 25, भाजपा विधायक ने 21 लाख दान दिए

भोपाल, मुप्र। कोरोना पीड़ितों की मदद के लिए प्रदेश के विधायक सामने आ रहे हैं। छतरपुर से कांग्रेस विधायक आलोक चतुर्वेदी ने कोरोना पीड़ितों की सहायता के लिए 25 लाख रुपए दान देने का ऐलान किया है। यह राशि छतरपुर को स्वास्थ्य और अन्य सुविधाएं उपलब्ध कराने पर खर्च की जाएगी। रतलाम से भाजपा विधायक चेतन कश्यप ने गरीबों की सहायता के लिए 21 लाख रुपए दान दिए हैं। यह राशि चेतन कश्यप फाउंडेशन की ओर से दी गई है।

गरीबों के राशन की मदद के लिए दो महीने का वेतन मुख्यमंत्री राहत कोष में दिया है। उन्होंने ट्वीट कर कहा कि आप सभी सतर्क रहें, स्वस्थ रहें। कोरोना हारेगा, भारत जीतेगा। भाजपा विधायक कुंवरजी कोठार ने भी अपना एक माह का मूल वेतन मुख्यमंत्री सहायता कोष में देने का निर्णय लिया है। इस संबंध में उन्होंने प्रमुख सचिव विधानसभा को पत्र लिखा है।

### राकेश सिंह ने 20 लाख दिए

पूर्व भाजपा प्रदेश अध्यक्ष और जबलपुर से सांसद राकेश सिंह ने कोरोना पीड़ितों की मदद के लिए 20 लाख रुपए की मदद की है। उन्होंने यह राशि जबलपुर जिला प्रशासन को थर्मल इमेजिंग स्कैनर और मास्क खरीदने के लिए दी गई है।



पटवारी ने 2 महीने का वेतन दिया: पूर्व मंत्री जीतू पटवारी ने संकट के इस दौर में

# कर्फ्यू में फंसे शिवपुरी के 17 युवा, खाने की सामग्री भी खत्म

### सोशल मीडिया में वायरल हुई जानकारी

भोपाल (शर्स)। कोरोना वायरस को लेकर राजधानी में कर्फ्यू लगा दिया गया है। इसके बाद से न तो यहाँ से कोई बाहर जा पा रहा है और न ही कोई अन्य जिले से शहर में प्रवेश कर पा रहा है। ऐसे में दूसरे जिलों से आए लोग फंस गए हैं। इनके पास राशन भी खत्म हो गया है। अब वे घर जाना चाहते हैं, लेकिन इन्हें कोई साधन नहीं रहा है। परेशान युवा एक टाइम का खाना खा कर दिन काट रहे थे, लेकिन बुधवार को इनके पास कुछ भी नहीं बचा। ऐसे में सोशल मीडिया में जब इनके बारे में जानकारी वायरल हुई तब कनिष्ठ आपूर्ति निरीक्षक प्रताप सिंह और समाजसेवी ललित चतुर्वेदी ने इन्हें न सिर्फ खाद्य सामग्री उपलब्ध कराई, बल्कि इन्हें हर संभव मदद का भरोसा भी दिलाया। यह है मामला : शिवपुरी के 17 लड़के आई शाइन इंडिया मार्केटिंग कंपनी में काम करते हैं। पिछले दिनों अचानक कोरोना था, जिसके कर्फ्यू फिर लॉकडाउन के बाद कंपनी ने दफ्तर बंद कर दिया। लड़के घर जा पाते इसके पहले



ही बाहर जाने पर पाबंदी लगा दी गई। युवाओं को कंपनी ने वेतन भी नहीं दिया। ऐसे में इनके पास जो खाद्य सामग्री थी, उससे सिर्फ एक टाइम का खाना ही बन पा रहा था। परेशान युवाओं के संबंध में किसी ने सोशल मीडिया में जानकारी डाली। इसके बाद यह मामला वायरल हो गया। कनिष्ठ आपूर्ति अधिकारी प्रताप सिंह को जब इसकी जानकारी लगी तो उन्होंने समाजसेवी ललित चतुर्वेदी को लेकर उन युवाओं को ढूंढा और उनके घर पहुंचे। यहां पर अलग-अलग 17 युवाओं से बात की।

इसके बाद ऑनडोर से खाद्य सामग्री लेकर युवाओं को दी गई। कनिष्ठ आपूर्ति निरीक्षक ने कंपनी के एचआर मैनेजर को फटकार लगाते हुए सभी इंतजाम करने के लिए कहा। हमें घर जाना है, परेशान हैं : चंदन सागी और दीपक रजक ने बताया कि उन्हें घर जाना है। कर्फ्यू लगा हुआ है। उन्हें डर लगा रहा है। घर से बार-बार फोन आ रहे हैं। हमारे पास खाने तक की सामग्री खत्म हो गई थी। कंपनी के लोग हमारी मदद नहीं कर रहे हैं। हमने पुलिस में भी आवेदन दिया है।

# हमीदिया कराया खाली, सिर्फ कोरोना मरीजों का होगा इलाज, टेस्ट भी शुरू



### 600 बिस्तर किए गए रिजर्व, कॉल सेंटर पर पहुंचे 5 हजार कॉल

भोपाल (जास)। कोरोना वायरस से निपटने के लिए सरकार ने कई इंतजाम किए हैं। इसी के तहत राजधानी का सबसे बड़ा अस्पताल हमीदिया कोरोना ट्रीटमेंट के लिए रिजर्व कर दिया गया है।

यहां करीब 600 बिस्तरों का आरक्षण सिर्फ कोरोना मरीजों के लिए किया गया है। शासन से मिली जानकारी अनुसार कोरोना मरीजों में वृद्धि हो और बाद में अत्यवस्था फैले, इससे पहले ही हम तैयारी में जुट गए हैं। जहां एक तरफ वीएएमएचआरसी को राज्य स्तरीय कोरोना अस्पताल के रूप में रिजर्व कर दिया गया है। वहीं अब हमीदिया अस्पताल भी इसी श्रेणी में रिजर्व कर लिया गया है।

### वायरोलॉजी लैब में लगेगा टेस्ट

सरकार ने कोरोना वायरस की टेस्टिंग के लिए गांधी मेडिकल कॉलेज की वायरोलॉजी लैब को मान्यता दे दी है। अब यहां कोरोना कोविड-19 के सैपल को जांचा जा सकेगा। इस मामले में हमीदिया अस्पताल अधीक्षक डॉ. एके श्रीवास्तव ने बताया कि सैपल जांच के लिए सीएएमएचओ की नोडल अधिकारी बनाया गया है। सीएमएचओ ऑफिस से जो सैपल यहां भेजे जाएंगे, उनकी जांच होगी। आपको बता दें कि अभी तक भोपाल एम्स में जांच की सुविधा उपलब्ध थी। अब दो अस्पतालों में यह जांच हो सकेगी।

# सरकारी विभाग चार दिन बाद से होने लगेंगे खाली, नही हुआ कोई निर्णय दसवीं-बारहवीं का एक अप्रैल से भी शुरू नहीं हो पाएगा मूल्यांकन

31 मार्च से 31 दिसंबर के बीच दस हजार से अधिक कर्मचारी होंगे सेवानिवृत्त, मंत्रालय में ज्यादा रहेगा असर

### शहर प्रतिनिधि, भोपाल

प्रदेश के सरकारी विभागों में चार दिन बाद 31 मार्च से कर्मचारियों की सेवानिवृत्ति का सिलसिला शुरू हो जाएगा। आगामी 31 दिसंबर तक दस हजार से ज्यादा कर्मचारी सेवानिवृत्त हो जाएंगे। वहीं, सरकार ने अभी तक कर्मचारियों की सेवानिवृत्ति आयु बढ़ाने या अन्य प्रस्ताव पर अभी तक कोई निर्णय नहीं लिया है। कर्मचारियों की सेवानिवृत्ति से सबसे ज्यादा असर मंत्रालय के कामकाज पर पड़ेगा।



अभी तक नहीं हो सका है। इसी बीच 31 मार्च 2020 से सरकारी कर्मचारियों और अधिकारियों का रिटायरमेंट शुरू हो जाएगा। इसे लेकर मंत्रालय समेत कई प्रमुख विभागों में कामकाज प्रभावित हो सकता है। हालांकि यह लोग दो साल पहले ही सेवानिवृत्त हो जाते, लेकिन शिवराज सरकार ने सेवानिवृत्ति की आयु 60 से बढ़ाकर 62 कर दी थी। यह अवधि 31 मार्च 2020 को पूरी हो रही है। सेवानिवृत्त होने वाले अधिकारियों की संख्या अधिक है, जिनकी जवाबदारी अधीनस्थ कर्मचारियों को नहीं दी जा सकती है। अब तक नहीं है कोई ठोस तैयारी: परिष्ठ अधिकारियों और कर्मचारियों के सेवानिवृत्त होने की स्थिति राज्य सरकार ने अब तक किसी प्रकार की कोई ठोस तैयारी भी नहीं की है। सुप्रीम कोर्ट में

प्रमोशन का आरक्षण का मामला होने से कर्मचारियों की पदोन्नति शुरू नहीं हो पाई, तो नई भर्ती करने का रास्ता भी साफ नहीं है। पदोन्नति पर है रोक: मध्यप्रदेश सरकार के साढ़े चार लाख से अधिक शासकीय कर्मचारी हैं। इसी साल 1.84 लाख अध्यापक भी नियमित किए गए हैं। प्रदेश में नई भर्ती नहीं हो रही है और प्रमोशन में भी रोक लगी है। तेजी से कम होंगे कर्मचारी: 31 मार्च 2020 से जैसे ही सेवानिवृत्ति का सिलसिला शुरू होगा, तेजी से अधिकारियों और कर्मचारियों की संख्या घटेगी। यह संख्या पहले ही चरण में पंद्रह हजार तक पहुंच सकती है। खासकर मंत्रालय और विभाग प्रमुख कार्यालय में इसका असर देखने को मिलेगा। कर्मचारी संगठनों के अनुसार सेवानिवृत्त होने वाले मंत्रालयीन अधिकारियों व कर्मचारियों की सूची में उप सचिव, अनुभागाधिकारी, सहायक ग्रेड 1 शामिल है। बगैर पदोन्नति हो जाएंगे सेवानिवृत्त: 31 मार्च से जो अधिकारी और कर्मचारी सेवानिवृत्त होंगे, इनमें से ज्यादातर लोग प्रमोशन पाए बगैर ही सेवानिवृत्त जाएंगे। सरकार ने पदोन्नति देने के लिए सुप्रीम कोर्ट में अर्जी लगाई है। जिसमें कर्मचारियों को सरात प्रमोशन देने की अपील सुप्रीम कोर्ट में मंजूर नहीं हो पाई। संविदा नियुक्ति देने का प्रस्ताव भी : बड़ी संख्या में कर्मचारियों की सेवानिवृत्ति को देखते हुए

### एक नजर

- राज्य में हर साल दस हजार सरकारी कर्मचारी होंगे सेवानिवृत्त।
- अप्रैल 2020 से रिटायरमेंट शुरू हो रहा है।
- इसमें 12 हजार से अधिक पद खाली होंगे।
- इसके अगले साल 2021 से रिटायरमेंट का आंकड़ा बढ़ जाएगा।
- जितने लोग रिटायर हो रहे हैं सरकार उस अनुपात में नए कर्मचारियों की भर्ती नहीं कर पा रही है।

सरकार वित्त विभाग में खजाने पर आने वाले बोझ से बचने के लिए माथापच्ची भी कर रही है। विभाग ने तत्कालिक तौर पर रिक्त होने वाले पदों को संविदा नियुक्तियों से भरने का प्रस्ताव तैयार किया है। सरकार का मानना है कि संविदा नियुक्ति पाने वाले कर्मचारियों को सेवानिवृत्ति के बाद तत्काल उन्हें मिलने वाला फंड नहीं देना पड़ेगा। इससे खजाने पर पड़ने वाला बोझ कुछ कम होगा। इस राशि को सरकार अन्य जरूरी कार्यों में खर्च कर सकेगी। पेंशन भी सरकार के लिए बड़ा बोझ : राज्य सरकार के लिए अधिकारियों व कर्मचारियों की पेंशन बड़ा बोझ है। सरकार को रिटायर कर्मचारियों को पेंशन के तौर पर प्रतिवर्ष 13 हजार करोड़ रुपए खर्च करना पड़ते हैं।

# दसवीं-बारहवीं का एक अप्रैल से भी शुरू नहीं हो पाएगा मूल्यांकन

### माशिम ने जारी किए आदेश

### शहर प्रतिनिधि, भोपाल

मप्र माध्यमिक शिक्षा मंडल की दसवीं-बारहवीं परीक्षाओं के पहले चरण का मूल्यांकन कार्य अब एक अप्रैल से भी शुरू हो जाएगा। माशिम ने इसके आदेश जारी कर दिए हैं।



मप्र माध्यमिक शिक्षा मंडल की दसवीं-बारहवीं, व्यवसायिक पाठ्यक्रम की परीक्षाएं दो मार्च से शुरू हुई थी। नोवेल कोरोना वायरस के संक्रमण के कारण परीक्षा केंद्रों में विद्यार्थियों के सामूहिक रूप से एकत्रित होने से उक्त बीमारी के खतरे से संभावना बनी हुई है। परिस्थितियों की गंभीरता को देखते हुए पूर्व में 20 मार्च से 31 मार्च के बीच आयोजित होने वाली मंडल की समस्त परीक्षाएं तत्काल प्रभाव से स्थगित कर दी गई थीं। मंडल द्वारा स्थगित परीक्षाओं के कार्यक्रम की तिथियां अलग से बाद में घोषित की जाएगी। मंडल की दसवीं-बारहवीं की परीक्षाओं का मूल्यांकन कार्य 21 मार्च से

शुरू होने वाला था। कोरोना वायरस के संक्रमण के चलते मूल्यांकन कार्य भी माशिम ने 31 मार्च तक स्थगित कर दिया था। गत दिवस मंगलवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा 21 दिन का लॉकडाउन देश में घोषित करने के बाद मूल्यांकन एक अप्रैल से शुरू नहीं हो सकेगा। मंडल अधिकारियों ने मूल्यांकन के पहले चरण को 15 अप्रैल तक आगे बढ़ा दिया है। पंद्रह अप्रैल के बाद स्थिति सामान्य होने पर परीक्षा व मूल्यांकन की तिथि घोषित की जाएगी।